

打赢四大攻坚战
加快国家中心城市建设

喜迎党的十九大胜利召开

大型报道 ② 二七篇

经济发展与环境整治不是此消彼长的零和游戏

——二七区转变发展方式的探索和实践

【整治环境】打破“一管就死、一放就乱”的思维定式

7月起,郑州市开始推行新的奖惩机制,对各县(市、区)的空气质量进行周排名。第一周,二七区就受到奖励。

同期通报的第二季度全市精细化考核成绩,二七区以81.57分位列全市第一。数据显示,在全市城市精细化管理年度综合考评中,二七区连续两年排名市内五区第一。

成绩的背后,是二七区牢固树立绿色发展理念,创新推进工作的不断探索——既要发展经济做大蛋糕增强综合实力,又要保护环境提升经济发展和民生改善的可持续力,坚决不要“一管就死、一放就乱”的大气污染防治。

如何才能“十个指头弹钢琴”,使经济发展与环境整治相互促进、相得益彰?二七区一直在思考、探索、创新。聚焦发展品质提升,二七区把经济发展与大气污染防治统筹起来、融合起来,在经济发展中整治环境,在整治环境中发展经济。

经济发展和大气污染防治“统筹发展”这一思路,在全区经济发展与大气污染防治统筹兼顾先行区

观摩推进会上得到清晰的呈现。这次在马寨产业园区召开的会议,安排部署通过多种创新方法把经济社会建设与大气污染防治工作统筹推进,对打造“品质二七、田园二七、温暖二七”建设现代化国际化复合型城区做了清晰而具体的安排部署。

对于项目建设和建筑工地,如果因为大气污染防治工作而简单粗暴地“一关了之”“一停了之”,还真有可能影响经济发展和城市建设。有没有办法通过创新举措、通过科技手段,让项目建设正常推进而又把粉尘污染降到最低?

二七区采取的是“互联网+大气污染防治”模式,即整合平安建设、城管局、环保局等全区监控资源,建成大气污染防治数字化监控平台,对建筑工地、重点区域和渣土车全覆盖监控,即时发现、即时处理。引进“PM2.5千人计划”专家团队,对全区空气颗粒物进行科学精准分析,建立在线监测、动态跟踪、全程分析、科学调整、精准考核的防治平台。为改善巡查区域面积大与执法力量有

限的矛盾,购置无人机对建筑工地扬尘等行为进行高空监测,视频信息实时反馈,即时整改,确保“看得远、看得清、发现快”,确保快速反应、及时取证、精准处理。

同时,统筹区政法委、公安、检察院、法院等部门,成立大气污染防治保障综合执法队伍。区法院建立环境资源审判庭,区检察院加强对行政执法的监督,形成依法保障的良性机制。

根据郑州市要求,7月底之前,全市建筑工地扬尘整治“7个100%”全部达标,而二七区自我加压,在6月底之前就已全部达标。

目前,全区154个项目,扬尘治理基本达到“7个100%”标准,全部实现复工开工。105.9万立方米建筑垃圾全部清运完毕。拆迁清零任务完成80万平方米,实现大头落地。379家“散乱污”企业全部整治取缔完成。全区优良天数达69天;PM2.5、PM10、综合指数排名全市前列。绿色发展的理念、标准、措施正成为全区企业的自觉行为,成为全区各项工作的硬标准、新境界。

为“双统筹双融合双促进”点赞

□郑旗

习近平总书记强调,“无论为学还是为政,实践都是非常重要的。只有在实际的学习和工作中探索,才能发现真问题,也才能找到解决问题的办法。”

二七区坚持问题导向,转变发展方式,创造性地推进经济发展与大气污染防治双统筹、双融合、双促进,具有很大的探索与实践价值。

绿色发展要从源头抓。

发展和治理并不矛盾。但一直以来,不少地方在统筹经济发展与环境整治时,都是将其视为“矛盾体”。走的路子,要么是先发展、后治理的老路,要么是边发展、边治理的“套路”。

产业是发展的命脉,项目是产业的载体。二七区把经济发展与大气污染防治统筹起来、融合起来,在项目建设中落实绿色发展理念,在经济发展中整治环境、在整治环境中发展经济,切实做到了绿色发展从源头抓,走出了一条新路。

协调发展才能持续发展。

千钧将一羽,轻重在平衡。

发展是整体性和系统性的,不是割裂和独立的,需要各方面、各环节、各因素协调联动,实现统筹兼顾、融合推动、彼此促进。

经济发展与环境整治双统筹、双融合、双促进,两者也就做到了协调统一,实现了绿色发展。

协调,才能平衡,而不是头重脚轻;

平衡,才能稳健,才不是顾此失彼;

稳健,才能持续、健康发展。

绿色发展水平不断提升,经济发展与生态改善也就实现了双赢。

让群众获得感更有“质感”。

对人民群众来说,经济发展“金山银山”,能够增强获得感;环境整治“绿水青山”,获得感也不可或缺。产业发展、项目建设,是直接的、具体的,是看得见、摸得着的;环境整治、大气污染防治,人民群众也是“耳听为虚,眼见为实”,可以感知和感受,来不得半点掺假。“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福”,统筹、融合、促进,换来的是速度、效率和质量,增强的是群众的多重获得感。

民之所望,政之所向。

推进经济发展与大气污染防治双统筹、双融合、双促进,建设生态文明,建设美丽郑州,加快建设国家中心城市,需要更多这样的探索与实践。

【狠抓项目】在项目建设中落实绿色发展理念

玩转“欢乐谷”,还要“打飞的”去深圳?以后不用了。随着华侨城在二七区落户,想玩乐在家门口就能实现。近年来,二七区以独特的区位优势以及“品质二七”的先进建设理念,吸引了不少大型企业前来抢滩入驻、投资兴业。

项目是使各项工作“能抓住”的总抓手,更是落实绿色发展理念和“双统筹、双融合、双促进”的“牛鼻子”。

2017年是二七区的“项目建设奋力推进年”,150个影响力大、带动能力强的项目,总投资3200多亿元。其中仅生态项目就有32个,总投资130多亿元。随着南水北调生态文化公园等生态项目的竣工投用,全区有望新增绿化面积2000多万平方米,给大气污染防治工作装上持久

有效的减压阀。

如何保证项目建设顺利推进?二七区制定了“三定四推五落实”的强势举措。包括定责任、定目标、定节点的运作机制,推进土地运作、手续办理、拆迁清零、基础设施建设等重点环节,落实台账化管理、例会推进、督办督察、观摩点评、考核奖惩的落实机制,通过项目推进促建设、强投资、调结构、惠民生、求提升、转作风。

产业是发展的基础与命脉,二七区坚持以项目实现产业提档升级,依托产业园区,聚焦主导产业和实体经济,促进产业投资增长、结构优化,构建智慧化、国际化、高端化的产业支撑体系。围绕争创省级经济开发区和省高新技术产业开发区,加快

马寨产业集聚区、二七新区及二七特色商业区建设。目前,苏宁物流园、中物科技园等重点项目快速推进,以建设城市次中心为目标,围绕高端商贸、总部经济、电子商务、生态文化“四大产业”,加大选商引资、项目建设力度,促进传统商贸业与“互联网+”深度融合,全力打造中原时尚消费体验展示厅。

经济发展和自然环境的双提升,换来的是产业大咖的侧目:6月底,保利集团向二七区发出投资意向函,将在建中街街道辖区投资,打造中原传统建筑与民俗文化博物馆里传统与时尚相结合的复合型文化商业区,名为“豫见里”。不久的将来,生活在二七区的人们吃喝玩乐、品味文化又将有新的去处。

【关爱民生】发展与整治,全面参与共建共享

既要“绿水青山”,又要“金山银山”,二者密不可分。

实现经济发展和环境整治的“双统筹、双融合、双促进”,不是“一个人的战斗”,也不能演“独角戏”和“个人独唱”,而是要“大合唱”“协奏曲”。

二七区多管齐下,营造全民动员、全民参与的良好氛围,凝聚共建共享的强大合力;建强党支部,发挥党员的先锋模范作用,引领群众自治组织、志愿者服务队伍发挥作用,动员更

多的群众参与社区管理自治等工作,全区8万多名群众成为志愿者……

和曹先生一样感觉“很幸福”的,还有住在老城区的“老郑州”们。

中原东路79号院建于20世纪80年代,基础设施陈旧。最近,五里堡街道开展无主管楼院整治,让这个老小区又焕发了青春——时尚的涂鸦墙、音乐风替代了曾经的灰头土脸,主题楼栋“益寿家园”“先锋家园”、小型

“交换空间”、连心长廊等楼院特色平添了几分温馨。

居民们说,从没想到住了几十年的楼院能变得如此“高大上”,之前的脏乱差、大风天气尘土飞扬的场景一去不复返,现在感觉就像住在花园里。

绿水青山就是金山银山,保护环境就是保护生产力。这个朴素的道理,正日渐深入二七人的心中,扎根这片投资兴业、蓬勃向上的热土,引领着“品质二七、田园二七、温暖二七”昂首走来。

7月18日,一场急雨给燥热的绿城带来了几分清凉。早早吃过晚饭,二七区泰宏建业小区的曹书杰来到院门口的南水北调生态文化公园悠闲地散步,孩子调皮地拨弄着绿植上的雨滴。

曹书杰散步的南水北调生态文化公园,是二七区重点建设的生态环境项目,绿化总面积280万平方米,完全建成后相当于10个碧沙岗公园。

“生活条件、居住环境比以前好多了”,虽然公园尚未完工,周边也有不少建筑工地,附近居民并没感觉太多的吵闹和建筑粉尘、垃圾。

……

在一些地方和部分人看来,经济发展与环境整治就是此消彼长甚至是非此即彼的零和游戏,“顾此”必然“失彼”。

二七区的情况如何呢?

让我们来看两组数字:

全区154个在建项目,数量居全市前列,扬尘治理达“7个100%”,100余万方建筑垃圾全部清运完毕,379家“散乱污”企业全部整治到位,PM2.5、PM10、综合指数排名全市前列。

今年上半年,全区地区生产总值增长7.5%,预算收入增长20.4%,固定资产投资增长11.4%,超过全市平均水平。

数字胜于雄辩,让我们思考:在“绿水青山”和“金山银山”之间,二七区如何做到“鱼和熊掌”兼得?在经济发展和环境整治之间,二七区如何做到“双统筹、双融合、双促进”?

郑报融媒记者 陈锋
范光华 刘伟平